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Отже, різноманітні форми, методи та прийоми взаємодії учасників освітнього процесу 

сприяють підвищенню інтересу до народознавства, а також допомагають  студентам 

реалізувати свої знання, виявити свій творчий потенціал відповідно до своїх здібностей, 

бажань тощо.  

Таким чином, вивчення курсу «Теорія та методика ознайомлення дошкільників із 

народознавством» є надійною основою формування у майбутніх вихователів національної 

самосвідомості, патріотичних почуттів, гордості за причетність до своєї нації, держави, 

усвідомлення її краси і багатства, поваги до культури свого народу, традицій, обрядів, свят, 

готовності до використання скарбниці рідної культури, продовження славних традицій свого 

народу.  
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ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ НАВЧАННЯ УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

 

Успіх будь-якої діяльності залежить не лише від здібностей і знань, а й від мотивації, 

тобто від прагнень самостверджуватися, досягати високих результатів. Адже чим вищий 

рівень мотивації, чим більше чинників спонукають дитину до діяльності, тим більших 

результатів вона може досягти. Кожен учитель хоче, щоб його учні добре навчалися, з 

інтересом і бажанням ходили до школи. У цьому зацікавлені й батьки учнів. Але часом і 

вчителям, і батькам доводиться з жалем констатувати, що діти не хочуть вчитися, у них 

немає бажання. В таких випадках іде мова про те, що в учня не сформовані потреби в 

знаннях, немає інтересу до навчання.  

Таким чином, ця проблема сьогодні хвилює багатьох педагогів і батьків. Учителі 

знають, що школяра не можна успішно навчати, якщо він байдуже відноситься до навчання і 

знань, без інтересу і не усвідомлюючи потреби в них. Тому перед школою стоїть задача 

формування і розвитку в дитини позитивної мотивації до навчальної діяльності. Адже для 

того, щоб учень по-справжньому включився в роботу, потрібно, щоб завдання, які 

висуваються перед ним упродовж навчальної діяльності, були не тільки зрозумілі, але й 

внутрішньо прийняті школярем, тобто щоб вони були значущі для нього.  

Проблема мотивації – одна із ключових проблем педагогіки. Зауважимо, що мотивація 

навчальної діяльності посідає особливе місце у структурі мотивації. Якщо розглядати 

навчання як процес набуття індивідуального досвіду, то стає зрозумілим, що саме мотиви 

навчання – перші у структурі мотивів людини і багато в чому зумовлюють всю її активність. 

Важливість вивчення мотивів навчання є загальновизнаною, тому існує значна кількість 

відповідних досліджень.  

Проблему мотивації до навчання молодших школярів вивчає багато сучасних 

дослідників: Л. Тищенко, Н. Юдіна, В. Кириленко та інші. Так, дослідження Л. Тищенко 

«Мотивація навчальної діяльності молодших школярів» засвідчило, що проблема мотивації 
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навчання – одна з найважливіших і найгостріших проблем сучасної школи. Педагог 

розглядає основні механізми мотивації, адже відомо, що в основі будь-якої діяльності 

лежить мотив [3, с. 49–52.].  

У доробку Н. Юдіної «Особливості дослідження мотивації навчання учнів молодшої 

школи» розкрито методики мотивації навчання молодших школярів, адже мотиваційна 

сфера є, поза сумнівом, одним із провідних компонентів навчальної діяльності. Молодший 

шкільний вік має великі можливості розвитку мотиваційного компоненту завдяки його 

динамічності та мінливості, але якщо мотивацією не керувати, то з часом відбувається її 

зниження та регрес [5, с. 41–60.].  

Мотивація навчання за значимістю є другим після здібностей фактором, який визначає 

рівень досягнень. Водночас слід зазначити, що мотиви навчання молодших школярів 

змінюються з часом. Розуміючи мотивацію навчання сучасних молодших школярів, 

педагоги можуть оптимізувати процес навчання, складати такі навчальні програми та плани, 

які максимально відповідають мотивам учнів, тому й гарантуватимуть максимальний 

результат.  

Мотив – це те, що, відображаючись у свідомості людини, спонукає її до діяльності, 

спрямовуючи її на задоволення певної потреби. У загальному вигляді мотив – це 

відображення потреби, яка діє як об’єктивна закономірність, виступає як об’єктивна 

необхідність [2].  

Численні дослідження лише підкреслили, що проблема мотивації і мотивів поведінки 

та діяльності – одна із стрижневих у педагогіці. Мотивація – одне з базових понять, що 

використовується для пояснення рушійних сил поведінки, діяльності людини. Ефективність 

навчальної діяльності безпосередньо залежить від мотивів, які спонукають учня до 

активності і визначають її спрямованість. Будучи невід’ємним компонентом навчання, 

мотивація чинить вплив як на перебіг, так і на ефективність діяльності школярів. Навчальна 

діяльність дитини стимулюється не одним мотивом, а цілою системою різноманітних 

мотивів, які переплітаються, доповнюють один одного, перебувають у певному 

співвідношенні між собою.  

У навчальній діяльності школяра мотивація виконує спонукальну, організуючу 

функції. Мотиви є наслідком переробки дитиною тих впливів, які надходять від сім’ї, 

школи, громадських установ і зумовлюються усвідомлюваним чи недостатньо 

усвідомлюваним ставленням до них залежно від вікових та індивідуальних особливостей 

дитини.  

У молодших школярів відбуваються перестановки в ієрархічній мотиваційній системі, 

з’являються нові інтереси, бажання, потреби, прагнення. Провідними мотивами в цей період 

є «безпосередньо діючі мотиви». В цей період з’являються нові соціальні мотиви, які 

пов’язані з відчуттям обов’язку, з необхідністю навчатися у школі, отримати освіту. Але ці 

мотиви часто лишаються «знаними», а реально діючими виступають мотиви отримання 

похвали вчителя, високої оцінки. В учнів молодших класів з різною успішністю соціальні 

мотиви виражені по-різному. Учням з високою успішністю цікаво вивчати складні шкільні 

дисципліни та задачі, вони отримують задоволення від інтелектуальних зусиль під час 

виконання складних навчальних завдань, у них яскраво виражена мотивація досягнення 

успіху, яка поєднується з мотивом отримання похвали та високих оцінок. Невстигаючих 

учнів приваблюють більш легкі, на їхню думку, дисципліни та полегшені шкільні завдання, 

ігрові елементи уроку, мотив досягнення успіху у них слабко виражений, а мотив уникнення 

невдачі до кінця навчання в початковій школі набуває значної сили. Мотивація навчання у 

молодших школярів розвивається в кількох напрямах. Широкі пізнавальні мотиви (інтерес 

до знань) вже до третього класу можуть перейти в навчально-пізнавальні мотиви (інтерес до 

способів отримання знань). Широкі соціальні мотиви розвиваються від загального розуміння 

значущості навчання до більш глибокого усвідомлення необхідності вчитися. Позиційні 

соціальні мотиви в цій віковій групі виражені в прагненні отримати хороші оцінки, 

схвалення вчителя і батьків, зайняти певне місце серед однолітків у класі, уникнути 

покарання [1, с. 21–24].  

На розвиток мотиваційної сфери молодших школярів впливає зміст навчального 

матеріалу. Повноцінні мотиви навчання, пов’язані з його цілями та змістом, збільшують 

можливості успішного засвоєння знань. Малозмістовний навчальний матеріал обумовлює 

швидке зниження інтересу до навчання у дітей цього віку. Тому до кінця молодшого 
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шкільного віку в учнів необхідно сформувати стійкі інтелектуально-пізнавальні мотиви та 

мотиви навчальної активності, що сприятиме розвитку інтересу до способів здобуття нових 

знань, позитивного ставлення до навчальної діяльності в учнів цього віку. Це дасть змогу 

закласти міцну базу для розвитку особистості, здатної до пізнавальної активності, 

саморозвитку та самовдосконалення.  

На нашу думку, аналізуючи мотиви навчальної діяльності та динаміки мотивів 

навчання молодших школярів, необхідно не лише визначати домінуючий мотив, але й 

враховувати всю структуру мотиваційної сфери учня. Можна виділити в цій структурі такі 

рівні: потреба у навчанні, смисл навчання, мотив навчання, мета, емоції, ставлення та 

інтерес. Не слід забувати, що забезпечення вчителем кожного етапу мотиваційного циклу в 

навчанні може здійснюватися за допомогою спеціальних прийомів і методів. Нами було 

проаналізовано багато методів і ми дійшли до висновку, що найефективніший, який можна 

використати це метод пізнавальних ігор. Пізнавальною грою є спеціально створена 

захоплююча розважальна діяльність, яка має неабиякий вплив на засвоєння учнями знань, 

набуття умінь і навичок. Гра у навчальному процесі забезпечує емоційну обстановку 

відтворення знань, полегшує засвоєння навчального матеріалу, створює сприятливий для 

засвоєння знань настрій, заохочує до навчальної роботи, знімає втому, перевантаження. За 

допомогою гри на уроках моделюють життєві ситуації, що викликають інтерес до 

навчальних предметів. Ігровий метод навчання визначає цілеспрямований вплив на зміст 

освіти, що підлягає засвоєнню, характер взаємодії вчителя й учнів, передбачає вид 

навчальної діяльності. Для ігрових методів характерні особливості, що відрізняють їх від 

традиційних: наявність ігрових моделей об'єкта, процесу або діяльності; активізація 

мислення й поведінки учня; високий ступінь задіяності у навчальному процесі; 

обов'язковість взаємодії учнів між собою та вчителем або навчальним матеріалом; 

посилення емоційності і творчий характер заняття; самостійність у прийнятті рішення; 

прагнення набути вміння і навички за відносно короткий термін [4 ].  

Отже, в учнів молодшого шкільного віку мотиваційна сфера формується, змінюється і 

перебудовується у процесі діяльності: загальні пізнавальні та соціальні мотиви повинні 

змінитися на навчально-пізнавальні (інтерес до нових знань та до способів їх здобуття) та 

більш зрілі форми соціальних мотивів. Формування цих нових рівнів мотивації становить 

істотний резерв для розвитку позитивної мотивації школярів до здійснення навчальної 

діяльності. В навчальній діяльності школяра мотивація виконує спонукальну, організуючу 

функції. Мотиви є наслідком переробки дитиною тих впливів, які надходять від сім’ї, 

школи, громадських установ і зумовлюються усвідомлюваним чи недостатньо 

усвідомлюваним ставленням до них залежно від вікових та індивідуальних особливостей 

дитини.  

Мотивація навчання відіграє важливу роль у становленні особистості, адже без неї 

неможлива ефективна навчальна діяльність та розвиток здатності й потреби до 

самовдосконалення, саморозвитку, самоосвіти. Саме у молодшому шкільному віці 

закладається основа для подальшого навчання школяра і часто від бажання вчитися у 

початковій школі залежить від прагнення до навчання у середніх та старших класах.  
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